ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ 

ВИКОНАВЧОГО ОРГАНУ КИЇВСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА

ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ
Відповіді назавдання IІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки
9 клас  Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

Функція попиту певного товару задана рівнянням QD = 100 – 2P, а функція пропозиції: QS = -80 + 4P. Визначте:

1) рівноважну ціну та обсяг продажу цього товару;

2) обсяг надлишку споживача та виробника. Проілюструйте їх графічно;

3) коефіцієнт дугової еластичності попиту за ціною на відрізку від 20 до 30 грош. од.;

4) коефіцієнт еластичності попиту за ціною у точці рівноваги.

Розв’язання:

1) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою рівноваги на ринку: QD = QS.

100 – 2P = -80 + 4P
Р0 = 30 грош. од., Q0 = 40 од.

2) Для побудови графіків лінійних функцій попиту та пропозиції визначимо значення цих функцій у відрізках на осях:

QD (0) = 100.  При Q = 0, РD = 50, РS = 20.
Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку та визначимо обсяг надлишку споживача та виробника:
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Обсяг надлишку споживача відповідає площі верхнього заштрихованого прямокутного трикутника, обсяг надлишку виробника - площі нижнього заштрихованого прямокутного трикутника.
Обсяг надлишку споживача = (50 – 30)*40 / 2 = 400.
Обсяг надлишку виробника = (30 – 20)*40 / 2 = 200.

3) Розрахуємо коефіцієнт дугової еластичності попиту за ціною на відрізку від 20 до 30 грош. од. за формулою:
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   QD (20) = 60; QD (30) = 40.
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4) Розрахуємо коефіцієнт еластичності попиту за ціною у точці рівноваги за формулою: 
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IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Задача № 2 (15 балів)

Фермер на трьох полях може виростити такий урожай пшениці або жита:

	Поле
	Пшениця, т
	Жито, т

	І
	40
	10

	ІІ
	40
	20

	ІІІ
	20
	20


Виконайте такі завдання:
1. Побудуйте криву виробничих можливостей фермерського господарства (по осі Х позначте обсяг пшениці, а по осі У – жита).

2. Охарактеризуйте чи є ефективними такі комбінації виробництва: а) 40 т пшениці і 20 т жита; б) 80 т пшениці і 40 т жита.

3. Визначте альтернативну вартість виробництва перших 10 т пшениці.
4. Розрахуйте який обсяг пшениці фермер може виростити разом з 30 т жита та обчисліть альтернативну вартість виробництва 30 т жита.

5. Визначте який обсяг пшениці та жита необхідно додатково виготовити для досягнення ефективної комбінації виробництва, якщо на даний момент фермер виростив 90 т пшениці та 5 т жита.
Розв’язання 

1. Визначимо альтернативну вартість виробництва пшениці (П) на трьох полях:

І поле: 40 П = 10 Ж;  1 П = 0,25 Ж.

ІІ поле: 40 П = 20 Ж;  1 П = 0,5 Ж.

ІІІ поле: 20 П = 20 Ж;  1 П = 1 Ж.

Оскільки альтернативна вартість вирощування пшениці на І полі є найменшою, то на ньому найвигідніше виробляти пшеницю. Відповідно на ІІІ полі – жито.
З урахуванням спеціалізації полів, можливі такі ефективні комбінації виробництва пшениці та жита:

	Поле
	Пшениця, т
	Поле
	Жито, т

	І+ІІ+ІІІ
	40+40+20 = 100
	-
	0

	І
	40
	ІІ+ІІІ
	20+20 = 40

	І+ІІ
	40+40 = 80
	ІІІ
	20

	-
	0
	І+ІІ+ІІІ
	10+20+20 = 50


Побудуємо криву виробничих можливостей фермерського господарства:
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2. Як видно з графіка кривої виробничих можливостей (КВМ), комбінація виробництва а) 40 т пшениці і 20 т жита не є ефективною оскільки ця точка лежить в межах площини КВМ і ще є наявні ресурси для збільшення виробництва обох товарів. Комбінація б) 80 т пшениці і 40 т жита є недосяжною для даного рівня обсягу та якості наявних ресурсів, отже, теж є неефективною.

3. Визначимо альтернативну вартість виробництва перших 10 т пшениці.

Перші 10 т пшениці знаходяться на проміжку від 0 до 40 т пшениці і для нього є характерною таке співвідношення: 40 П = (50 – 40) Ж = 10 Ж або 1 П = 0,25 Ж.
Отже, 10 П = 2,5 Ж.
4. Розрахуємо який обсяг пшениці фермер може виростити разом з 30 т жита.

30 т жита знаходяться на проміжку від 20 до 40 т жита і для нього є характерною таке співвідношення: (40 – 20) Ж = (80 – 40) П або 1 Ж = 2 П. На цьому проміжку 10 Ж = 20 П. Отже, фермер може виростити разом з 30 т жита 40 + 20 = 60 т пшениці.
Альтернативна вартість виробництва перших 20 т жита дорівнює 100 – 80 = 20 т пшениці (20 Ж = 20 П). Отже, 30 Ж = (20 + 20) П = 40 П.

5. Визначимо який обсяг пшениці та жита необхідно додатково виготовити для досягнення ефективної комбінації виробництва, якщо на даний момент фермер виростив 90 т пшениці та 5 т жита.

Ця комбінація знаходяться на проміжку від 0 до 20 т жита і для нього є характерною таке співвідношення: 20 Ж = (100 – 80) П або 1 Ж = 1 П.

Альтернативна вартість виробництва останніх 10 П = 10 Ж. Отже, для досягнення ефективної комбінації виробництва необхідно додатково виготовити ще 5 т жита або, відповідно, 5 т пшениці.

IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Задача № 3 (20 балів)

Роман, використовуючи комп’ютер, склав для себе таблицю корисності коміксів, блокнотів та кросвордів на місяць. Ціни товарів відповідно становлять 8 грн, 6 грн, 4 грн. Однак внаслідок відключення електроенергії відбулася часткова втрата інформації. Залишилися лише такі дані:

	Кількість

одиниць
	Комікси
	Кросворди
	Блокноти

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	36
	
	
	26
	
	
	48
	
	

	2
	
	
	4
	50
	
	
	84
	
	

	3
	28
	
	
	
	22
	
	
	27
	

	4
	24
	
	
	92
	
	
	
	24
	

	5
	
	
	2,5
	
	
	4,5
	156
	
	

	6
	16
	
	
	126
	
	
	
	18
	

	7
	12
	
	
	
	14
	
	186
	
	


Роман – раціональний споживач, який бажає отримати 329 ютілів загальної корисності. Бабуся щомісячно виділяє онукові 100 грн. 

1. Відновіть усі дані в порожніх клітинках. Обґрунтуйте назву колонок, наведіть відповідні розрахунки.

2. Визначте склад раціонального споживчого кошика Романа.

3. Яким повинен бути дохід Романа, щоб він міг придбати цей кошик?

4. Скільки грошей зможе заощадити Роман через півроку, якщо його смаки та уподобання не зміняться?

Розв’язання
Інформація, яка залишилася в таблиці, дає можливість назвати колонки: безумовно, це загальна корисність, гранична корисність і відношення граничної корисності до ціни відповідного товару. У колонках, де значення збільшуються, представлена загальна корисність; де зменшуються – гранична корисність; де зменшуються і є меншими в абсолютному значенні – MU/Р.

Використовуючи формулу граничної корисності (MU=∆TU/∆х) та значення цін товарів, заповнимо порожні клітинки таблиці:

	Кількість

одиниць
	Комікси
	Кросворди
	Блокноти

	
	MU
	TU
	MU/Р
	MU
	TU
	MU/Р
	MU
	TU
	MU/Р

	1
	36
	36
	4,5*
	26
	26
	6,5
	48
	48
	8

	2
	32
	68
	4**
	50
	24
	6
	84
	36
	6

	3
	28
	96
	3,5***
	72
	22
	5,5
	111
	27
	4,5*

	4
	24
	120
	3
	92
	20
	5
	135
	24
	4**

	5
	20
	140
	2,5
	110
	18
	4,5*
	156
	21
	3,5***

	6
	16
	156
	2
	126
	16
	4**
	174
	18
	3

	7
	12
	168
	1,5
	140
	14
	3,5***
	186
	12
	2


Розрахунки показують, що 3 комбінації товарів відповідають необхідній умові максимізації корисності: MUк/Рк = MUкр/Ркр = MUб/Рб.

Визначимо, яка з цих комбінацій приносить Роману загальну корисність у 329 ютілів.

Перша комбінація TU1к+ 5кр+3б = 36 + 110 + 111 = 257 ютілів, отже, не є бажаною.

Друга – TU2к+ 6кр+4б = 68 + 126 + 135 = 329 ютілів, що й відповідає вимогам.

Таким чином, раціональний споживчий кошик включає: 2 комікса + 6 кросвордів + 4 блокнота.

Дохід на придбання даного кошика = 2 ∙ 8 + 6 ∙ 4+ 4 ∙ 6 = 64 грн.

Через півроку Роман заощадить: (100 – 64) ∙ 6 = 216 грн.

IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Задача № 1 (10 балів)

Відомо, що функція прибутку фірми на ринку досконалої конкуренції задана рівнянням 

π = 162 – 0,5(30 – Q)2. Ціна продукції  становить 90 грн.
Визначте:
1) величину постійних витрат фірми;
2) оптимальний обсяг виробництва фірми;
3) виторг фірми за умови максимізації прибутку;
4) величину максимального прибутку фірми;
5) величину змінних витрат за умови максимізації прибутку фірми;
6) величину середніх змінних витрат за умови беззбитковості фірми.
Проілюструйте відповідь за допомогою графіків.

Розв’язання 

1. При Q = 0,   π = –288, а оскільки π = TR – TC і при Q = 0   TC = FC, то FC = 288.

2. Оптимальний обсяг виробництва можна визначити різними способами. 

Наприклад, прибуток π буде максимальним за умови πʹ= 0.

π = 162 – 0,5(30 – Q)2 = –0,5Q2 + 30Q – 288

πʹ= 30 – Q = 0, тоді Q = 30.

Також оптимальний обсяг виробництва можна визначити, знайшовши вершину параболи:

Q = –b / 2a = –30 / 2 · (–0,5) = 30.

3. TR = РQ = 90 · 30 = 2700.

4. πмах = 162 – 0,5(30 – 30)2 = 162.

5. При Q = 30 прибуток становить різницю між виручкою і загальними витратами 
162 = 90 · 30 – (288 + VC), тоді VC = 2250.

6. Умови беззбитковості характеризуються рівністю TR = TC, а отже π = 0:

0 = 162 – 0,5(30 – Q)2
0,5(30 – Q)2 = 162;    (30 – Q)2 = 324;
|30 – Q| = 18

Q1 = 12;   Q2 = 48.

Отже, існують дві точки беззбитковості:

При Q1 = 12, TR = TC = 90 · 12 = 1080.

А оскільки FC = 288, то VC12 = 1080 – 288 = 792.

АVC12 = 792 : 12 = 66.

При Q1 = 48, TR = TC = 90 · 48 = 4320.

А оскільки FC = 288, то VC48 = 4320 – 288 = 4032.

АVC48 = 4032 : 48 = 84.

Графічно ситуація виглядає так:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Задача № 2 (15 балів)

Ціна мандаринів (товару Х) зросла з 25 до 40 грош. од. / кг, а ціна апельсинів (товару У) залишилась на рівні 30 грош. од. / кг. За місяць раціональний споживач витрачає на придбання цих товарів 1200 грош. од. Його функція корисності задана рівнянням TU = 4
[image: image8.wmf]ХУ

. Виконайте такі завдання:

1) визначте оптимальні комбінації товарів Х та У до і після підвищення ціни мандаринів;

2) якими рівняннями будуть задані криві байдужості за початкової та нової оптимальної комбінації товарів Х та У;

3) побудуйте криву «ціна-споживання» та визначте її рівняння;
4) побудуйте індивідуальну криву попиту на мандарини та визначте її рівняння.

Розв’язання:

1) Бюджетна лінія задана рівнянням: РХ×Х + РУ×У = І, де

РХ, РУ – ціни на одиницю товарів Х і У відповідно;

І – дохід споживача, що використовується для придбання товарів Х і У.

За умовою, РХ1 = 25, РХ2 = 40, РУ = 30 грош. од. / кг.
Бюджетні лінії споживача задані рівняннями:

25 Х + 30 У = 1200 або Х1 = 48 – 1,2У
та 40 Х + 30 У = 1200 або Х2 = 30 – 0,75У.

За умовою, функція корисності задана рівнянням: TU = 4
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Для визначення оптимальних комбінацій товарів Х і У необхідно врахувати, що раціональний споживач намагатиметься максимізувати загальну корисність. Тобто для знаходження оптимального вибору споживача потрібно знайти значення У, для якого функція TU набуде максимальних значень. Для цього достатньо знайти вершину параболи квадратичної функції підкореневого виразу.

Формула абсциси вершини параболи: У = -b/2a.

У1 = -48 / 2(-1,2) = 20 кг.

Х1 = 48 – 1,2 ∙ 20 = 24 кг.

Аналогічно TU2 = 
[image: image12.wmf]2
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У2 = -30 / 2(-0,75) = 20 кг.

Х2 = 30 – 0,75 ∙ 20 = 15 кг.

Отже, у результаті підвищення ціни мандаринів їх споживання зменшилося з 24 до 15 кг, а апельсинів – залишилося на рівні 20 кг.

(Можливі інші способи розв’язання задачі: з використанням ІІ Закону Госсена або правила часток).

2) За умовою, функція корисності задана рівнянням TU = 4
[image: image13.wmf]ХУ
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TU2 = 16ХУ.

Тоді рівняння карти кривих байдужості матиме вигляд: У = TU2 / 16Х.

За оптимальної комбінації Х1 = 24, У1 = 20: TU2 = 16∙24∙20 = 7680.

Рівняння початкової кривої байдужості: У = 480 / Х.

За оптимальної комбінації Х2 = 15, У2 = 20, TU2 = 16∙15∙20 = 4800.

Рівняння нової кривої байдужості: У = 300 / Х.

3) Крива «ціна-споживання» утворюється шляхом поєднання точок оптимального вибору споживача за умови зміни ціни певного товару.
Х1 = 24, У1 = 20 кг.

Х2 = 15, У2 = 20 кг.

Оскільки споживання апельсинів залишилося на рівні 20 кг, то крива «ціна-споживання» паралельна осі Ох і задана рівнянням У = 20.

Побудуємо графіки відповідних бюджетних ліній, кривих байдужості та кривої «ціна-споживання» із зазначенням оптимальних комбінацій товарів Х і У.
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4) Визначимо рівняння індивідуальної кривої попиту на мандарини за двома точками:

РХ1 = 25 грош. од. / кг, Х1 = 24 кг.

РХ2 = 40 грош. од. / кг, Х2 = 15 кг.

QD = a – bP – загальне рівняння кривої попиту.
Розв’яжемо систему рівнянь та визначимо невідомі параметри а і b:
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15b = 9
b = 0,6
a = 15 + 40b
a = 15 + 40∙0,6 = 39.

QD = 39 – 0,6P.
Побудуємо індивідуальну криву попиту на мандарини (товару Х):
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IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Задача № 3 (20 балів)

У певній країні бідні становлять 40% населення, середній клас ( 40%, а заможні ( 20%. Відомо також, що бідні отримують 10% сумарного доходу суспільства. Коефіцієнт Джині дорівнює 0,36.

Визначте:

1. Яку частку сумарного доходу суспільства отримують заможні та середній клас?

2. Чому дорівнюватиме коефіцієнт Джині, з врахуванням податків та субсидій за таких умов:

· заможні сплачують 40% свого доходу у вигляді податків;

· середній клас сплачує 20% свого доходу у вигляді податків;

· уся отримана сума податків розподіляється на користь бідних.

3. Середній доход заможних та представників середнього класу до та після запровадження системи податків та дотацій, якщо середній дохід у цій країні становить 1000 грошових одиниць у розрахунку на одну особу і не змінюється.

4. Обґрунтуйте та проілюструйте за допомогою кривої Лоренца розв’язання задачі.

Розв’язання 

1. Для того, щоб дати відповідь на поставлені питання, побудуємо криву Лоренца.

Позначимо коефіцієнт Джині через К, а через Х – частку доходу, яку разом отримують бідні та середній клас, через Sф – площу фігури між  діагоналлю та кривою Лоренца.

За визначенням коефіцієнт Джині дорівнює:
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Визначимо площі фігур  
[image: image20.wmf]1

S

, 
[image: image21.wmf]2

S

, та 
[image: image22.wmf]3

S

 та 
[image: image23.wmf]:

SOAB

D



[image: image24.wmf]1

4010

200

2

S

×

==

;


[image: image25.wmf]2

10

4020020

2

X

SX

+

=×=+

;


[image: image26.wmf]3

100

20100010

2

X

SX

+

=×=+

;


[image: image27.wmf]100100

5000

2

SOAB

×

D==

.

Визначимо значення параметра Х:
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Х = 60.
Якщо Х = 60%, то звідси випливає, що середній клас отримує:

Х – 10% = 60% – 10% = 50% сукупного доходу країни.

Заможні отримують 100% – Х = 100% – 60% = 40% сукупних доходів суспільства.

2. Припустимо, що І – сукупний доход суспільства. Тоді, на основі умов задачі можна записати, що заможні спочатку отримували 0,4І доходу суспільства, середній клас – 0,5І доходу суспільства, а бідні – 0,1І доходу суспільства.

Після запровадження податків заможні стали отримувати 60% початкового доходу, тобто 0,4І · 0,6 = 0,24І.

Середній клас тепер отримує 80% попереднього доходу, або 0,5І · 0,8 = 0,4І.

А бідні тепер отримали додатковий доход: 0,1І + 0,4І·0,4 + 0,5І·0,2 = 0,1І + 0,16І + 0,1І = 0,36І.
Отже, тепер бідні отримують 0,36І  сукупного доходу суспільства.

Побудуємо нову криву Лоренца.
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Розрахуємо коефіцієнт Джині:
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Запровадження такої системи оподаткування та субсидування призведе до значного зменшення нерівномірності у розподілі доходів між різними групами населення.

3. За умовою середній доход у суспільстві становить 1000 грошових одиниць.

Тоді можна записати:
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До запровадження податків заможні складали 20% населення (тобто 0,2L) і отримували 40% усього доходу (тобто 0,4І) . Таким чином їх середній доход дорівнював:
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 грошових одиниць на одну особу.

Аналогічно отримуємо, що до запровадження податків доход у розрахунку на одну особу середнього класу становить:
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Середній доход бідних до запровадження субсидій дорівнює:
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Використовуючи цю ж логіку міркувань, отримуємо, що після запровадження податків та субсидій, середній доход у розрахунку на одну особу заможних становив 
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Середній доход у розрахунку на одну особу середнього класу тепер становить 
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А бідні тепер отримують такий середній доход: 
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IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

Крива загальних витрат монополіста задана рівнянням ТС = 0,5Q2 + 10Q + 200, а функція попиту на продукцію: QD = 100 – P. Визначте:

1. Оптимальний обсяг виробництва і ціну продукції, якщо фірма функціонує як монополія. 

2. Оптимальний обсяг виробництва і ціну продукції за умов, що уряд прийняв рішення про демонополізацію і галузь стала досконало конкурентною.

3. Величини надлишків споживача і виробника за умов досконалої конкуренції й монополії та величину чистих суспільних втрат від монопольної влади. Поясніть, чому втрати надлишку споживача є більшими, ніж втрати надлишку виробника. 

Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання
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1. Якщо фірма функціонує як монополія:

За умовою визначення оптимального обсягу виробництва:  MR =MC.

TR = PQ;

QD = 100 – P;  Р = 100 – Q.
TR = PQ = 100Q – Q2;

MR = TR′(Q);   MR = 100 – 2Q.

ТС = 0,5Q2 + 10Q + 200

MС = TС′(Q);   MС = Q + 10. 

100 – 2Q = Q + 10
Qm = 30.

Ціну визначаємо з рівняння: Р = 100 – Q.
Отже, Qm = 30, Pm = 70.

2. В умовах досконало конкурентного ринку оптимальний обсяг виробництва визначається за умовою: P = MC.

100 – Q = Q + 10
Qс = 45; Pс = 55.

3. Чисті (безповоротні) суспільні втрати від монопольної влади складаються з втрат надлишку споживача та втрат надлишку виробника (на графіку – заштрихований трикутник).

За умов конкурентного ринку:

Надлишок споживача становить: НС = (100 – 55) ∙ 45/2 = 1012,5.

Надлишок виробника становить: НВ = (55 – 10) ∙ 45/2=1012,5.

За умов монополії:

Надлишок споживача становить = (100 – 70) ∙ 30/2 = 450.

З урахуванням того, що захоплена монополією частина надлишку споживача перетворюється на монопольний прибуток, надлишок виробника становить: 

НВ = (55 – 40) ∙ 30 + (40 – 10) ∙ 30/2 + (70 – 55) ∙ 30 = 1350.

Чисті суспільні втрати: (30∙15)/2 = 225.
Втрати надлишку споживача є більшими, ніж втрати надлишку виробника саме за рахунок того, що частину надлишку споживача монополія захоплює і перетворює на свій економічний прибуток.

IІІ етап

XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Задача № 2 (15 балів) 
У певній країні бідні становлять 40% населення, середній клас ( 40%, а заможні ( 20%. Відомо також, що бідні отримують 10% сумарного доходу суспільства. Коефіцієнт Джині дорівнює 0,36.

Визначте:

1. Яку частку сумарного доходу суспільства отримують заможні та середній клас?

2. Чому дорівнюватиме коефіцієнт Джині, з врахуванням податків та субсидій за таких умов:

· заможні сплачують 40% свого доходу у вигляді податків;

· середній клас сплачує 20% свого доходу у вигляді податків;

· уся отримана сума податків розподіляється на користь бідних.

3. Середній доход заможних та представників середнього класу до та після запровадження системи податків та дотацій, якщо середній дохід у цій країні становить 1000 грошових одиниць у розрахунку на одну особу і не змінюється.

4. Обґрунтуйте та проілюструйте за допомогою кривої Лоренца розв’язання задачі.

Розв’язання 

1. Для того, щоб дати відповідь на поставлені питання, побудуємо криву Лоренца.

Позначимо коефіцієнт Джині через К, а через Х – частку доходу, яку разом отримують бідні та середній клас, через Sф – площу фігури між  діагоналлю та кривою Лоренца.

За визначенням коефіцієнт Джині дорівнює:
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Визначимо площі фігур  
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Визначимо значення параметра Х:
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Х = 60.
Якщо Х = 60%, то звідси випливає, що середній клас отримує:

Х – 10% = 60% – 10% = 50% сукупного доходу країни.

Заможні отримують 100% – Х = 100% – 60% = 40% сукупних доходів суспільства.

2. Припустимо, що І – сукупний доход суспільства. Тоді, на основі умов задачі можна записати, що заможні спочатку отримували 0,4І доходу суспільства, середній клас – 0,5І доходу суспільства, а бідні – 0,1І доходу суспільства.

Після запровадження податків заможні стали отримувати 60% початкового доходу,                            тобто 0,4І · 0,6 = 0,24І.

Середній клас тепер отримує 80% попереднього доходу, або 0,5І · 0,8 = 0,4І.

А бідні тепер отримали додатковий доход: 0,1І + 0,4І·0,4 + 0,5І·0,2 = 0,1І + 0,16І + 0,1І = 0,36І.
Отже, тепер бідні отримують 0,36І  сукупного доходу суспільства.

Побудуємо нову криву Лоренца.
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Розрахуємо коефіцієнт Джині:


[image: image54.wmf]123

1

4036367610076

50004020

()

222

5000

5000(72022401760)50004720280

0,056.

500050005000

SOABSSS

K

SOAB

×++

æö

-+×+×

ç÷

D-++

èø

===

D

-++-

===


      
[image: image55.wmf]1

K


= 0,056.

Запровадження такої системи оподаткування та субсидування призведе до значного зменшення нерівномірності у розподілі доходів між різними групами населення.

3. За умовою середній доход у суспільстві становить 1000 грошових одиниць.

Тоді можна записати:
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До запровадження податків заможні складали 20% населення (тобто 0,2L) і отримували 40% усього доходу (тобто 0,4І) . Таким чином їх середній доход дорівнював:
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 грошових одиниць на одну особу.

Аналогічно отримуємо, що до запровадження податків доход у розрахунку на одну особу середнього класу становить:
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Середній доход бідних до запровадження субсидій дорівнює:
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Використовуючи цю ж логіку міркувань, отримуємо, що після запровадження податків та субсидій, середній доход у розрахунку на одну особу заможних становив 
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Середній доход у розрахунку на одну особу середнього класу тепер становить: 
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А бідні тепер отримують такий середній доход: 
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XХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Задача № 3 (20 балів)

У результаті зменшення ціни акумуляторних батарей, рівноважна ціна на електромобілі зменшилась з 2 до 1,5 млн грош. од., а попит змінився на 20% за кожного рівня ціни. За ціною 2 млн грош. од. було продано 20 млн електромобілів. При цьому коефіцієнт еластичності пропозиції за ціною дорівнював 1, а коефіцієнт еластичності попиту за ціною - 5. Визначте:

1) рівняння лінійних функцій попиту та пропозиції;

2) на скільки відсотків змінилась пропозиція та рівноважний обсяг електромобілів.

Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання:

1) Визначимо рівняння лінійних функцій попиту та пропозиції:

QD = a – bP.
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QD (2) = 20, ЕD = -5.  
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b = 50.

a – 50 ∙ 2 = 20

a = 120.

QD = 120 – 50P.

Акумуляторні батареї є комплектуючим засобом для електромобіля (виробничим ресурсом), тому зі зменшенням ціни на них пропозиція збільшиться (графік зміститься праворуч). З іншого боку споживач розцінює акумуляторні батареї як доповнюючий товар (комплімент) до електромобіля і тому зменшенням ціни на них призведе до збільшення попиту (графік зміститься праворуч).

Тому попит збільшився на 20%, а нова функція попиту буде задана рівнянням: QD1 = 1,2(120 – 50P) = 144 – 60Р.

Визначимо аналітичний вигляд рівняння початкової функції пропозиції:

QS = c + dP.
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QS (2) = 20, ЕS = 1.  

[image: image66.wmf]2

1

20

d

×=
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c + 10 ∙ 2 = 20

c = 0.
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2) Розрахуємо на скільки відсотків змінилась пропозиція та рівноважний обсяг електромобілів:

За новою рівноважною ціною Р1 = 1,5 млн грош. од., обсяг продажу становитиме: QD1 (1,5) = 144 – 60 ∙ 1,5 = 54 млн електромобілів.

Отже, рівноважний обсяг продажу автомобілів збільшився у 54 / 20 = 2,7 разів або на 170%.

Нехай у результаті зменшення ціни на акумуляторні батареї пропозиція електромобілів збільшиться у k разів, тоді:

QS1 = 10kP.

QD1 = QS1 за новою рівноважною ціною Р1 = 1,5 млн грош. од. і обсягу продажу 54 млн електромобілів.

10k ∙ 1,5 = 54

k = 3,6 разів.

QS1 = 36P.

Отже, пропозиція електромобілів збільшиться у 3,6 разів або на 260%.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції електромобілів на ринку:
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